

热点

精准施策!

筑牢明日之才“数字基座”

广东人工智能教育“先行先试”众望所归

4月10日,国家中小学智慧教育平台广东电视门户上线仪式在广州举行。这是广东推进教育数字化转型、建设教育强省的有力举措。广东在明确推进教育数字化转型的“四个基础”和“五项举措”的同时,还在全国率先提出推进中小学人工智能教育落地的“2素养1纲要”方案。

早已率先踏上探索人工智能与教育深度融合道路的广东,在系列率先举措之下,如何推动广东教育数字化转型加速提质、走在前列,打造明日之才的“数字基座”,成为众之所望。

■统筹:新快报记者 王娟 骆智冕

■采写:新快报记者 邓善雯 陈钰涵 徐绍娜 龚吉林 实习生 罗佩凰



■推动广东教育数字化转型 加速提质,广东走在前列。图为今年开学第一天,广州荔湾区一小的学生与AI下棋机器人对弈。

新快报记者 毕志毅/摄

有底气

“四个基础”

为教育数字化转型提供支撑

新快报记者了解到,推进教育数字化转型,广东拥有四大“基础”。首先,对数字化需求迫切。广东在校生超2870万人,是在校生最多的省份,有各级各类学校超3.7万所,城乡之间、各个区域、不同学段学生教育需求差异较大,迫切需要高质量、体系化、多类型的数字教育资源。

其次,新型基础设施完备。全省中小学实现宽带接入率100%,超100M(兆)宽带速率100%;课室多媒体设备配备率超99%。省财政每年安排专项资金用于粤东粤西粤北地区多媒体教学设备更新升级。

同时,优质文化资源富集。广东拥有不可移动文物2.5万余处,图书馆、博物馆等公共文化设施4800多家。同时,拥有报刊广电媒体600多家,超大规模互联网企业38家,有能力、更有意愿持续输出优质数字教育资源。

值得一提的是,信息技术实力雄厚。广东拥有全国领先的5G、云计算、大数据等基础设施,拥有众多信息技术头部企业,可以为教育数字化转型提供坚实的技术支撑。

在路上

五项举措

推动数字化转型走在前列

作为国家中小学智慧教育平台全域应用试点地区之一,广东省围绕数字化助力基础教育扩优提质、赋能义务教育优质均衡发展全面发力,不断取得进展。4月10日,国家中小学智慧教育平台(以下简称“平台”)广东电视门户在广州正式上线,广东万千学子将能通过广东广电网络电视大屏,共享专业化、精品化、体系化的课程资源,与名师对话,与智者同行。

广东省委教育工委书记,省教育厅党组书记、厅长林如鹏在广东省推进中小学人工智能教育新闻发布会上透露,目前广东正在制定AI工具与国家平台融合应用指南,以国家平台为枢纽,对如何基于国家平台进行AI资源共享共建、AI课堂教学创新给出“基本式+变式”的应用模板和参考范例,共同促进国家中小学智慧教育平台和人工智能应用深度融合,形成国家中小学智慧教育平台全域应用试点的“广东方案”。

新快报记者获悉,在未来,广东将采取加强教育新基建支撑力、提高平台智能化服务能力、提升教师数字胜任力、强化优质内容供给力、激发湾区合作创新力等五项举措,推动广东教育数字化转型加速提质、走在前列。

先行先试

黄埔区:启动人工智能教育实验区建设

在广州,推进教育数字化转型早已按下“加速键”。2022年,教育部资源中心联合黄埔区启动全国首个数字与智能化教育装备创新与应用项目。三年来,黄埔区以“数字技术与教育深度融合”为核心,推进“基础设施建设—教学模式创新—师生素养提升”;面向50所中小学分三批组织实施学校教育数字化发展行动,开展教师培训超1000人次,培育骨干教师300余名,打造典型案例240余个,

全区建设30所智能化教育装备标杆学校,形成“1个示范校带动N所成员校”的全域联动模式。

今年3月6日,广州市黄埔区率先启动全国人工智能教育实验区建设,提升教育工作者对前沿教育技术的认知与应用能力,以“AI教育”为枢纽,扎实推动人工智能在各个学校实现与教学过程深度融合。启动仪式上,与课程配套的智能机器人登场,每台机器人都搭载DeepSeek教

育大模型,可支持50人同时进行项目式学习,帮助教师提升对数字技术的理解应用和创新能力,为学生提供更加丰富、高效的智能学习体验。“这批设备将被部署到包括东荟花园小学在内的60所实验校。”有关负责人透露说。

黄埔区教育局方面表示,目前正在试点三大创新场景,包括智能教研系统、智能实验平台以及智能学习空间等。

各方说法

●清华大学智能机器人研究中心主任孙富春:
要激发学生求知欲好奇心

在教育数字化转型的背景下,中小学教师应该怎么做?在清华大学智能机器人研究中心主任孙富春看来,人工智能在中小学教育的应用中要充分注意中小学生的特点,做到激发学生的求知欲、好奇心,培养学生坚韧不拔的毅力。

他表示,老师可以运用人工智能丰富教学教案、开展个性化教育、进行学情分析,让老师时刻把握学生掌握知识的程度和状态,有的放矢地开展课堂教学和课外实践。

●华南师范大学教授卢晓中:
让学生在基础教育阶段
打下扎实信息素养基础

“广东省提出中小学师生人工智能素养框架,走在了全国前列。”广东教育学会常务副会长,华南师范大学粤港澳大湾区教育发展高等研究院院长、教授卢晓中在接受新快报记者采访时说,广东的“先行先试”让打造明日之才的“数字基座”

来的必修课,是培养未来人才的关键环节,为确保人工智能的普及,要系统规划、循序渐进。山海学校人工智能教育的课时安排“大有讲究”。小学阶段重在启蒙,点燃兴趣,每学年通过6—10个课时的AI科普活动。初中阶段强化能力提升

与创新实践,在7~8年级开设必修模块,每两周1课时,提升学生的AI运用能力。

“人工智能教育不是简单的技术的传授,而是思维的革命。”王树宏表示,要让学生在真实问题的解决中、在跨学科的学习中提升创造力。

●广东省人工智能产业协会执行会长张鉴:
最核心利好是构建未来人才库

广东省人工智能产业协会执行会长张鉴表示,广东率先构建中小学AI育人体系的战略远见与决心让我们倍感振奋。此举是教育数智化转型的关键,更为广东高质量发展夯实长远人才根基。对行业而言,最核心的利好是构建了可持续的未来人才库,从小培养AI素养与创新思维,有助于培育更广阔的应用创新土壤,进一步提升广东AI产业整体竞争力与吸引力。

眼下人工智能可通过个性化学习、智能教辅等方式支撑此行动。未来,行业与教育界可在课程开发、师资培训、实践平台共建等方面深度合作,协会也在积极推动这些方面的工作,去年就组织开展了广东省人工智能教育示范学校创建活动,认定了45所学校为首批广东省人工智能教育培育学校。未来培养出的新型人才将具备普遍AI素养与更强创新力,特别是跨学科的“AI+X”能力,这必将深刻影响并加速各行各业智能化转型,为广东产业升级注入强大活力。